

# 文明花开香满园 砥砺前行谱新篇

## ——河南省漯河市第五初级中学创建省级文明校园纪实

李新华

河南省漯河市第五初级中学自开展省级文明校园创建工作以来，紧紧围绕立德树人根本任务，以培育和践行社会主义核心价值观为统领，以提升师生文明素养和打造校园文化品牌为目标，以创建省级文明校园为抓手，常抓不懈、持续推进，迎来文明创建与学校改革发展互促共进的良好局面。该校先后获得河南省“五好”基层党组织、河南省文明校园、河南省中小学师德师风先进校等多项荣誉称号。

### ■ 建强组织堡垒 坚定文明创建方向

该校以建设学习型、服务型、创新型党组织为核心，建设了一支廉洁高效、勤政务实、团结协作的班子队伍。成立了文明校园创建工作领导小组，建立主要领导负总责、分管领导具体抓、各科室紧密配合、以班级为活动单位、全校师生共同参与的文明创建长效工作机制。

筑牢基层堡垒，打造“红色引擎”。该校充分发挥校党委政治核

心作用，推动基层党组织建设和教育教学深度融合、同频共振，使党建工作成为落实立德树人、办好人民满意教育的“红色引擎”。推进党风廉政建设和反腐败教育经常化、制度化；加强教师党员队伍建设，各党支部充分发挥战斗堡垒作用。

深化党史学习教育。该校围绕“抓党建、铸文化、强队伍、创一流”的党建文化品牌，通过理论学习中心组学习、“三会一课”、主题党日、宣讲会、微党课、“党的创新理论我来讲”等形式扎实开展党史学习教育。

### ■ 构建德育体系 扣好人生第一粒扣子

该校以理想信念引领构建知识殿堂，坚守初心，培根铸魂。加强学校德育体系建设。科学设置并落实德育课程，深化学科德育研究，把思想道德教育融入学校教学各个环节，融入学生学习生活各个方面。将社会主义核心价值观体现到教书育人全过程，融入学生学习生活各个方面，积极

开展文明班级、文明教师、文明学生创建活动。

开展“扣好人生第一粒扣子”主题教育实践活动。开展“文明行为规范月”“新时代好少年评选”“校园文化艺术节”等系列主题实践活动，精心打造“书香校园”品牌。围绕建党100周年主题，学校精心组织了“红色经典诗文诵读”活动，呈现青春活力的大型诗歌展演，引起热烈反响。开展学习宣传道德模范、时代楷模、身边好人、新时代好少年、最美教师、最美学生活动，引导学生见贤思齐。加强“传承红色基因”系列教育，开展“网上祭英烈”活动和“讲英烈故事”演讲活动。积极参加支教助学、教育扶贫、社区服务、分包路段、社会捐助等志愿服务活动，助力漯河市全国文明城市创建。

### ■ 强化师德师风 提升队伍文明素养

实施“教师能力提升工程”。举行青年班主任基本功大赛；注重校本培训研修和课堂实战练

兵，发挥骨干教师示范引领作用，提升全体教师专业化能力。

加强“师德锻造工程”。学校每年开展师德教育月主题活动，选树“四有教师”“校园最美教师”。积极参加市教育局党组组织的党建观摩活动，以及市教育局组织的思想课优质课大赛、优秀班主任基本功展示赛、各类体育比赛、社团艺术大赛等活动，在全校教师中开展大比武、大练兵活动。

实行“师德一票否决制”。出台《教师师德考核办法》《进一步加强和改进教师思想政治工作的实施意见》，在人才引进、课题申报、职称评审、导师年审等环节中实施“师德一票否决制”。创新师德讲评方式，树师德典型，一大批优秀教师以良好的形象、高尚的师德、精湛的教育艺术赢得了学生爱戴和家长信赖。

### ■ 厚植校园文化 涵养校园文明风尚

该校高度重视校园环境建设，努力营造高尚、文雅、优美的

教育氛围，着力打造“雅致花园，益智学园，怡趣乐园”的“三园”环境文化，促进每个学生健康成长和全面发展。

注重班级文化建设。建立班级“日反馈、周反思”制度，将德育落细；探索实践班级德育综合评价量化体系，让德育落实。开展新时代好少年、文明班级评比活动；开展丰富多彩的班级文化活动，形成良好班风。利用开学典礼、升旗仪式、毕业典礼、文明礼貌月、科技节、艺术节等活动，结合传统节日，对学生进行形式丰富多彩教育，营造良好的文明校园创建氛围。

为丰富校园生活，该校强化大课间活动和课外锻炼，加强对学生社团的服务管理和指导，取得显著成效：校航模队在省市级比赛中取得优异成绩；该校学生荣获全市中学生围棋赛第一名；成功举办“情系祖国，逐梦远航”第29届艺术节暨2021年元旦文艺汇演，100多位师生演员上演了歌舞、相声、戏曲、武术等节目，为全校师生奉献了一道精彩纷呈的文化盛宴。

## 张冰纯 揭阳：用好活用「家门口」红色资源 打造党史学习教育「立体课堂」

“没有共产党就没有新中国……”近日，伴着轻快的音乐节奏和党史讲述，翻开地方史志《红色揭阳》，一幅幅宝贵的画面再现革命先辈的奋斗历程。

这是广东省揭阳市用好红色资源、深化改革教育、凝心聚力打造党史学习教育“立体课堂”的闪光点之一。

作为革命老区，揭阳用好活用“家门口”的红色资源，迅速推动党史学习教育全面升温。

依托丰富的红色史迹，构建青少年党史学习教育的红色地图；搭上“网络快车”，以红色经典诵读品牌实践提高思想觉悟；活化“家门口”资源，创排大型现代革命潮剧传承红色基因……自开展党史学习教育以来，揭阳统筹兼顾“线下”“云端”，学习热潮“燃”遍全市每一个角落，打造了全开放、全共享、全天候的党史学习教育“立体课堂”，推动党史学习教育深入群众、深入基层、深入人心。

触摸历史温度，感受人物悲喜。揭阳市普宁市依托新时代文明实践中心，打造党史学习教育品牌“文明实践在普宁——诵读《红色经典》”，参与对象覆盖了在校师生、离退休老干部、妇女儿童、青年、党政机关和企事业单位干部职工等群体，还以网络视频直播和图文直播的方式讲述党的奋斗历程，激励党员干部不忘初心、牢记使命，开拓进取、攻坚克难，在新时代体现新担当、实现新突破、展现新作为。

近段时间以来，揭阳大力开展文艺作品创新创作活动，将党史学习教育融入到传统文化公益演出中，让党史知识“飞入寻常百姓家”。其中，经过三个多月的创作、7月上旬上映的大型现代革命潮剧《南山红英》，在惠来县城葵阳影剧院连续公演4场，得到了观众的一致好评。《南山红英》以发生在大南山地区的真实革命事迹为背景，讲述了在革命岁月里，以林娥为代表的红四十七团红军女战士为了党和人民利益英勇赴义的感人故事。

## 资中县双龙镇 着力建设“文化双龙” 助推乡村“文化振兴”

本报讯(刘星念)今年以来，四川省资中县双龙镇积极实施文化软实力提升行动，不断传承文明家风，弘扬红色文化、发展产业文化，加快建设彰显资中文化软实力的文明新镇。

传承文明家风，涵养淳朴民风。深化群众性精神文明创建活动，深入开展“践行十爱·德耀甜城”“四川好人”、文明家庭、“好公婆”“好儿媳”等评选活动，组织开展送文化下乡活动60场，宣传群众8000余人次。

弘扬红色文化。挖掘红色资源，传承红色基因，努力推动主题教育高质特色有深度。已开展党员实地培训7期400余人，让红色精神成为党员干部凝聚力和笃行奋进的“营养剂”。

发展产业文化。坚持党建引领，凝聚发展合力，以“农旅、文旅项目推荐，促进农民工返乡创业”为抓手，围绕“窑厂村油菜花、驷马窑酒、三柏村血橙”举办乡村文化旅游节庆活动16场，加快“血橙文化走廊”“鲢鱼文化基地”等建设进程，培育壮大“文化+”新业态，积极打造乡村文化旅游示范点，推动建设双龙—孟塘—龙江乡村旅游带。

## 柳州将开设10个「长者饭堂」试点

本报讯(周仟仟 宁静波)近日，记者从2021年广西柳州市民政年中工作会上了解到，今年柳州市将选定10个助餐服务试点，为社区居家养老的老年人提供助餐服务，更好地满足社区居家老年人多元化养老服务需求。

据悉，根据《2021年柳州市“长者饭堂”助餐服务试点实施方案》，“长者饭堂”的服务对象为柳州市市区户籍80岁及以上，且居住在“长者饭堂”试点区域的老年人，不含人住养老机构的老年人。饭堂将根据试点推进情况，适时动态调整服务对象范围。

试点将给予服务对象每人每餐5元的用餐补贴，时间从周一至周五，每天补贴一餐中餐。试点的餐费标准将由试点机构与城区民政部门协商确定，但不得高于市场价。

“长者饭堂”试点将分为餐饮企业老年助餐专区和集体用餐配送服务两种模式，并结合老年人的需求、身体特点和时令季节变化，为老年人提供营养丰富、合理均衡的膳食服务。

在餐饮企业开辟专区的试点，将根据老年人生理特点开发老年套餐，满足老年人特色供餐、聚餐等多样化需求。采取集体用餐配送的试点，将在社区居家养老服务中心开辟专区，由具有集体用餐配送资质的企业为“长者饭堂”进行配送。

目前，柳州市10个“长者食堂”项目正有序推进中。

陕煤集团黄陵矿业双龙煤业：家属“协管”保安全

本报讯(彭兴仓)今年以来，陕煤集团黄陵矿业双龙煤业通过强抓职工家属的协管安全，切实筑牢矿井安全第二道防线。

该矿持续推进家属协管进区队、进班组活动，家属协管员班前会利用仪器对职工是否有高血压和饮酒情况进行排查，对于职工有情绪不良、过度劳累等情况进行确认。重点关注薄弱人员，要求全体职工至少将自己的一位家属拉进区队微信群，以便更好地通过职工家属了解职工的思想动态、家庭等情况，并做好相应的工作安排，区队当班值班干部需在群内确认职工安全状况。

同时，该矿还积极开展形式多样的活动，通过井口“送清凉”“暖安全”“送祝福”等形式，常态化开展井口送茶、送水等“送温暖”活动，让职工感受到企业的浓浓关怀。



近日，青海省西宁市城西區通海路街道文景街西社區用心打造“快乐假期——四色课堂”，通过“红色”课堂传承红色基因、“金色”课堂弘扬中国文化、“绿色”课堂渗透环保理念、“蓝色”课堂感知科技魅力，在锻炼孩子们动手能力的同时，点燃了孩子们的爱国之情，让他们了解和了解非物质文化遗产。

林洛 摄

# 文明实践“下沉” 凝聚红色初心力量

## ——太原市迎泽区发挥新时代文明实践中心(所、站)作用推动党史学习教育走深走实

芦蕊

自党史学习教育开展以来，山西省太原市迎泽区充分发挥新时代文明实践中心(所、站)作用，整合各类阵地资源，创新党史学习教育载体，拓展志愿服务内容，推动党史学习教育走进社区农村、小区院落。

整合优质资源，打造前沿阵地。制定印发《太原市迎泽区深化拓展新时代文明实践中心建设工作的实施方案》，强化全区“一盘棋”理念，推动党群服务中心、社区(村)文化活动阵地与文明实践(所、站)相融合。打通贯通联通教育、文旅、卫生、工会等各类资源，建立以1个新时代文明实践中心、7个新时代文明实践站、111个新时代文明实践所、111个新时代文明实践站为主体的新时代文明实践全域阵地。精准对接居民需求，科学合理布局，不断完善中心、所(站)功能。桥东街道新时代文明实践所建立红色主题影院、马克

思书房、党建仪式厅等，播放革命影片、举办党史讲座、红色经典诵读、重温入党誓词、开展主题党日活动等，建设起辖区党史学习教育“打卡地”。鼓励动员老党员、专家学者等深入文明实践所站开展宣讲，讲党史、讲红色故事，讲新时代变化，展现时代变迁和社会进步，引导广大群众重温“红色记忆”。山西省道德模范杨贵山发挥示范带头作用，在柳巷、桥东、郝庄镇等多个新时代文明实践中心(所、站)建设，广泛开展党史宣讲、义诊、娱乐便民活动，让党史学习教育深入基层、贴近群众、见到实效。安装百姓家门口的“大喇叭”，将党史学习教育触角延伸到百姓家门口，党员群众足不出院就能享受“党史学习教育大餐”。

深化拓展实践，丰富活动载体。深化拓展新时代文明实践中心(所、站)建设，广泛开展党史宣讲、义诊、娱乐便民活动，让党史学习教育深入基层、贴近群众、见到实效。安装百姓家门口的“大喇叭”，将党史学习教育触角延伸到百姓家门口，党员群众足不出院就能享受“党史学习教育大餐”。

“小院党课”的开设把生动的党课搬到楼宇庭院，让干部群众推门就能参加、开窗即可听讲。截至目前，全区已有18个社区开展“小院党课”43次。同时开设“音乐党课”，用以歌叙事、以史串歌的形式开展党史学习教育，共抒爱国情怀。解放南路2社区利用门前空地建设小型休闲娱乐游园，其中“为民解难”亭最为瞩目，居民们在解南亭里议民事、解难题。新时代文明实践中心(所、站)加强同驻地医疗单位联系，利用其专业优势，开展健康咨询讲座、义诊等志愿服务活动，将健康操、新冠病毒知识、防暑知识等带进社区，带到群众身边。

开展志愿服务，检验学习成效。不断壮大文明实践志愿服务队伍，聚焦群众“急难愁盼”问题，使“我为群众办实事”实践活动取得实效。推动志愿服务项目化。依托志愿服务组织，对文明

实践志愿服务骨干分类精准培训，围绕政策宣讲、文化文艺、助学支教、医疗健康等群众急需的项目类别，培育整合经常性开展的志愿服务项目10类166项，通过“迎泽发布——文明迎泽”平台上发布97个，有针对性地解决群众“急难愁盼”问题。完善激励回馈机制。健全以志愿服务时长为基础、服务评价为补充的志愿服务评价体系，依托“迎泽发布——文明迎泽”平台为志愿者提供“时间储蓄”。将志愿服务作为兑换奖励的依据，分别对志愿者的“接单评单”“发起活动”“创建队伍”等行为赋予不同分值，根据积分大小兑换读书、文创和服务三类回馈服务，每月定期发放一批，进一步激发了群众参与志愿服务活动的内生动力。

